

在洗浴中心里，可以看书、休闲。



洗浴中心的迎宾员热情迎客。

# 搓澡工提前培训“重而不痛”请来“大厨”掌勺好吃管饱 南方“宝宝”：前些年的澡是白洗了

□本报记者 陈悦 文/摄

“南方人勇闯大澡堂攻略”“我很努力装作若无其事了，可还是被搓澡师傅一眼看穿第一次搓澡，真不知道怎么识破的”……最近，与哈尔滨旅游相关的洗浴话题在互联网上爆火。很多南方游客来哈旅游时会专程“打卡”东北洗浴文化，感受皮肤在经过泡、搓、按、蒸后“锃光瓦亮”的快乐。

记者连日来对主城区部分洗浴中心进行了走访，哈市很多洗浴中心拥挤程度堪比春运，为接住这“泼天富贵”，商家也是各出“奇招”，这拨服务升级令冰城旅游热度一升再升。

## 爆火

**南方游客拉行李箱来洗澡  
洗浴中心住宿基本“满员”**

“家里来戚(qi è)了！您留心脚下！在这边坐会儿暖和暖和给您发手牌。”生于东北长于福建的纪刚踏进哈尔滨一家洗浴中心的大门，立即被迎宾大哥细心周到的引领“治”得服服帖帖。迎宾大哥身穿东北大花袄和他唠家常，这个场景瞬间把他拉回了东北姥姥家，倍感亲切。“躲”在角落的三位冰城市民告诉记者：“我们特意挑工作日来洗澡，没想到人还是这么多！”三名顾客表示不着急，十分谦让地对工作人员摆摆手“让他们先来！”

迎宾员郑先生说，很多南方游客是第一次来体验洗浴，为帮助大家熟悉环境，他会“护送”每一位顾客在门口存行李、取手牌，再带到前台验券收款，每天忙得连口水都顾不上喝。出于信任，有人放心地将“杂活”交给他，比如帮游客约车、帮一些人打电话订饭店。如此细致的服务也引来上海几位游客高声“点赞”。

江苏游客周琳琳激动地评价说：“哈尔滨洗浴装修时尚、娱乐设施全，来这儿洗澡跟进游乐园一样！真的没见过去，来一趟简直太幸福了。”

哈尔滨的洗浴中心以装修新而闻名，多被打造为轻奢风或新中式，身在其中能看电影、阅读、美容、打电脑游戏，不仅适合“洗大澡”，更是“社交宝地”，近年来特别受年轻群体欢迎。

记者27日晚在“滨果汤泉”看到，大堂里堆着几十个行李箱；在休息区、阅读区，很多结伴而来的年轻游客在此放松休闲，可供过夜休息的三层“太空舱”基本“满员”。

“滨果汤泉”总监陈晓明告诉记者，进入12月份以来，到店消费人数一路走高，较平日至少翻了一番，其中七成都是南方游客，住宿方面目前已基本饱和。“一些游客直接拉行李箱来排队洗澡，我们特意在一层租了个空间，用于行李箱免费寄存，不限时长。同时承诺100多元的洗浴门票绝不涨价。”陈晓明说，“虽然哈尔滨很冷，但希望顾客感受到冰城的热情，我们一定尽全力做好服务。”



有的洗浴中心饮料免费。

## 管饱

**道地美食“穿针引线”  
企业顺势改造升级**



身穿东北特色服装的服务员接待南方客。

## 搓澡

**对搓澡工进行有针对性培训  
控着手劲儿“重而不痛”**

美团数据显示，12月以来，全国洗浴中心的线上订单量同比增长249%，其中哈尔滨订单量居全国第四，洗浴中心成了冰城旅游消费的热度“顶流”。

各类替代人工的智能储衣柜、共享自助沐浴房等沐浴设备让很多从没体验过洗浴文化的游客一来就提高了“眼界”。“搓澡是必须体验的一项”，有网友评论称。记者采访了解到，很多游客愿意来洗浴中心，一来是体验这里的娱乐项目，二来也满足了自身对于养生和健康的需求，比如尝试搓澡、拔罐、松骨等健康项目。有南方游客笑称：“感觉前30年的澡是白洗了”。

“很多南方小孩体验完搓澡都特别满意，直说自己从来没这么嫩滑。”搓澡工王娟这段时间忙坏了，她笑说，搓澡时“重而不痛”是一条硬杠，在服务南方顾客时有一点特别需要注意，由于南北方生活习惯不同，南方人很少到公共浴池洗澡，对相应的洗浴服务也接触不多，在搓泥时她更加注意下手要轻，讲究一个循序渐进，这对她的手劲儿和控制能力提出了更高要求。

黑龙江省沐浴协会会长王孝宇从理论角度解读了游客对搓澡的“痴迷”：一次高质量的搓澡如同中高强度运动，能缓解肌肉疲劳、促进表皮微循环、改善睡眠，起到提高代谢功能。搓澡如今已演变为覆盖全身的按摩方式，通过此次“搓澡热”的契机，也让人们对冰城沐浴行业的健康养生趋势有了更深的了解。

“冬季是洗浴旺季，企业将抓住这波流量，立足于特色搓澡，以品质化服务吸引游客更多关注。”澜悦汇养生沐浴酒店相关负责人介绍，店内已提前半个月对搓澡工们加强扬州古法搓背的培训授课。



大厅里还设置了游乐设施。

冰城冬日文旅新消费